



■驻湛江市遂溪县界炮镇工作队合影。



■界炮镇以及周围农户种植的大量圣女果通过承丰农业合作社被销往省内外。



■工作队支持改造建设的界炮镇中心综合性文化运动场大体已完工。

驻湛江市遂溪县界炮镇工作队:

谋升级拓销路 擦亮“土特产”金字招牌

引进菌孢生产车间、谋划发展芋头杆预制菜产业；对优势特色农产品圣女果进行“广东界炮”区域标志全新包装、拓展销路；对北潭港生蚝引进打造育苗、育肥、净化全链条的刺身级生蚝养殖产业……由省消防救援总队为牵头单位，中交广州航道局有限公司为成员单位的驻湛江遂溪县界炮镇帮镇扶村工作队（下称“驻界炮镇工作队”）轮换4个多月来，在巩固上一轮帮扶成果的基础上，以只争朝夕的精神加油干，努力探索创新，大力发展战略性富民产业，为推进乡村全面振兴、“百千万工程”见成效树立了“界炮速度”。

■采写:新快报记者 曾贵真
■图片:新快报记者 邓迪



■灵芝培植成为界炮镇富民产业。图为珍稀药食菌产业基地里，灵芝长势良好。

引进潜力产业 培植珍稀药食菌

“我们深入贯彻广东省高质量发展大会精神，一直坚持产业兴则经济兴、产业强则乡村强的发展理念。”驻界炮镇工作队队长张庭瑞在接受新快报记者时表示，第二轮工作队驻扎后，结合遂溪县打造长寿康养之乡战略部署，已成功引进广东问祥药膳健康管理有限公司，在中国科学院广州微生物研究所的支持下，到界炮镇投产鲜灵芝、猴头菇等养生药食菌产业，计划投入2000万元在界炮建设菌孢生产车间和培养室。

走进界炮镇珍稀药食菌产业基地

地，记者看到，由废弃小学改建的厂房里，菌孢上长出了一朵朵灵芝。“我们已经采摘了两轮了。”张庭瑞告诉记者，界炮镇的气候适合灵芝生长，培植得好，单个能达到70克，相当于普通灵芝的两倍。“目前先把技术培育好，下一步计划由公司提供菌孢和技术，发动村民利用闲置房屋培植，联农带农发展。我们预计每家每个月平均能有5000元收益。”记者看到，工作队还把之前捐赠的田头小站冷库移到了基地，支持灵芝产业发展。

抓住湛江市遂溪县打造预制菜

产业园的有利契机，工作队派出队员到阳春考察芋头杆预制菜种植和加工产业，计划在界炮合沟村流转500亩土地用于发展芋头杆预制菜产业。“芋头杆种植对土地的要求不高，而且生长周期很短，产业发展起来后将可以带动更多农村劳动力就业。”工作队队员曾建财说。

刚刚公布的2025年中央一号文件对着力发展富民产业、促进农民工稳岗就业增收进行了重点部署。界炮镇引进的这些新产业无论是对产业“富民”还是劳动力增收都营造了契机。

升级传统产业 打响特色品牌

除了引进新产业，驻界炮镇工作队还积极做强原有优势产业。北潭港生蚝养殖是当地有名的传统产业，这里每天都要采收大量生蚝，手工分拣后运往各地销售。码头旁，几十名当地村民正在快速地开凿、挑选生蚝。“我们这里干活虽然辛苦点，但每天有三三百元收入。”一位正在工作的大姐说。

据驻界炮镇工作队介绍，工作队正在谋划生蚝养殖产业升级，计划与科研机构合作，推动湛江生蚝产业繁育生产加工示范基地在界炮落地，引进打造

育苗、育肥、净化全链条的刺身级生蚝养殖产业。产业成功引进后，可为界炮镇引入固定投资近3亿元。目前已邀请市、县两级农业农村部门到镇考察，协调推动界炮北潭生蚝向农业农村部申报“全国名特优新农产品”认证，做大做强产业。

在上一轮工作队和组团单位的帮助下，界炮镇圣女果产业发展迅速，种植面积达到近万亩。“但我们调研发现，界炮的圣女果产业存在有产业、无品牌的问题，产品价格容易受市场波动。”张庭瑞说，为此工作队引

进营销公司，采用政府+企业+农户联合模式，为圣女果设计新包装，还发布了“红帽公主”形象和品牌IP，助力打响品牌。同时，结合界炮镇圣女果采摘季，制定了界炮圣女2025年营销季启动仪式等系列宣传推荐活动，不但快速打开了销路，同时也提升了圣女果的品牌价值。

在遂溪县承丰农业种植专业合作社，一盒盒包装好的圣女果正在装车准备发往省外。合作社负责人告诉记者，今年圣女果更好卖了，这个收购点一天能收购当地圣女果3万斤以上。

快速打开销路 助建湛江最大镇级电商直播基地

工作队意识到，销路通，产业才能旺，村民增收才更有盼头。为此，工作队推动界炮生蚝、圣女果、鲜灵芝三大土特产登上了“湛江村晚”直播间，有力提升界炮农产品知名度和市场影响力。

记者走访发现，由工作队和界炮镇重点支持建设的遂溪县界炮养生土特产电商基地已建好，正在进行内

部装修。该基地采用“镇政府+工作队+公司”合作模式建设，占地约5000平方米，其中室内展销和直播功能区约1000平方米，是目前湛江乡镇一级最大的电商直播基地。“基地集电商直播、土特产展示、乡镇规划建设和驻镇帮镇扶村工作展示等功能于一体，运营后可以推动当地土特产走向更广阔市场。”工作队队员由浩杞充满期待地

说，运营后他也想兼职做主播。

工作队表示，下一步将借助遂溪县“国际长寿养生基地”金招牌，创建长寿康养品牌镇，打造三产融合的长寿养生土特产基地。立足界炮资源禀赋，盘活北潭生蚝、圣女果、海红米等土特产，拓展药食同源康养食品产业链，为遂溪打造“省食品工业强县”“全国长寿之乡”贡献界炮力量。

院校联手帮扶 激发学子上进动能

在界炮镇，无论是第一轮还是第二轮工作队，都高度重视巩固拓展脱贫攻坚成果。

小陈与父亲两人相依为命，父亲体弱多病，靠打零工为生，两人是北潭社区的低保户。前两年，小陈在工作队的推动和帮扶下，成功入读中交广州航道局有限公司直属学校广州航道技工学校（下称“广州航道技工学校”）。小陈读书非常用功，在校还被评为“三好学生”。

不幸的是，今年父亲因为重病入院，家庭负担突然加重，乖巧懂事的小陈寒假期间主动到深圳打工补贴家庭。小陈跟工作队提出：“干脆辍学出来打工算了。”

“眼看明年小陈就可以毕业了，如果这时候辍学打工，这个家庭的未来就难料了。”驻界炮镇工作队队员李小佳联系了小陈所在学校，并得到了学校的大力支持。

广州航道技工学校副校长龙水平告诉新快报记者，为了帮扶小陈，学校不但减免了其4300元考证费用，还发动25名教职员慷慨解囊，短短两三天就捐款5000多元，解决了本学期小陈的生活费用。李小佳表示，小陈是一名优秀学子，待其明年毕业后将积极为其解决就业问题，“有了稳定的工作，这个家庭会慢慢好起来”。

新快报记者了解到，第二轮工作队进驻后，积极帮助界炮镇解决基础设施薄弱问题，联合镇政府投资约500万元改造建设镇中心综合性文化运动场，建设体育场400米塑胶跑道、篮球场、5人足

球场、运动文化设施等，极大丰富了大家的文化生活。

■北潭港码头，村民们靠生蚝实现就地增收。

